

## Páginas escogidas

## Elogio de la soledad

Juana de Ibarbourou

Quando queráis pedir un don a la divinidad; pedid 2 horas, nada más que 2 horas diarias completamente vuestras; ciento veinte minutos de soledad despierta y absoluta, en el espacio de cada día. Y estad seguros de que recibiréis un don magnífico. Observad que cuanto más menesteroso de espíritu es el individuo, más enemigo es también de la soledad. El zafio busca compañía; el sabio la rehuye. Y la hipocresía, la mentira, la calumnias, nacen de la sociedad de unos con otros, no del aislamiento. La soledad es la verdad perfecta. Cuando estamos solos, cuando creemos que ningún ojo curioso nos atisba y nos vigila, somos puros de sinceridad. Nuestro rostro toma expresión real; nos quitamos de la boca la sonrisa de falso agrado, de las pupilas el brillo falso de la alegría o del orgullo. Estamos con el alma desnuda y, como cuando nos despojamos la ropa en el secreto del cuarto de baño y andamos por él tranquilos, seguros de que nadie ve las partes íntimas de nuestro cuerpo, así en la soledad no sentimos encogimiento ni reservas; somos como somos, ¡estamos desnudos con la boca seria y los ojos vagos! ¡Oh que descanso!

## Más acá del olvido

## Diccionario Histórico de El Salvador

Por Aristides Salazar

Otro de los escritores a quien nadie —o casi nadie— menciona ni recuerda, es el distinguido historiador don Miguel Angel García, padre —para mayor merecimiento— de la notable pianista Angelita García Peña. Don Miguel Angel, aparte de sus publicaciones en revistas y periódicos, tanto nacionales como extranjeros, escribió una obra de trascendental utilidad, una obra que representa un verdadero monumento dentro de la bibliografía de nuestra Patria. Se trata del "Diccionario Histórico Enciclopédico de la República de El Salvador". Toda persona culta que no posee en su biblioteca privada los quince o más tomos de este acucioso trabajo que hasta ahora se han publicado, lo más seguro, al menos, es que tenga noticia de ellos y los busque en los anaqueles de sus amigos o, en último caso, en los de alguna biblioteca pública.

Porque, diciendo las cosas con apego a la verdad, no hay escritor responsable —sobre todo en cuestiones históricas— que no tenga la necesidad ingente de consultar las páginas de la enciclopedia de don Miguel Angel García. Es ésta una fuente de incalculable valor, en donde puede encontrarse el dato, la fecha, el comentario y la crónica —propios o ajenos— sobre el acontecer social, político, religioso o de otra índole que se refieren a los hechos acaecidos en diversas épocas de la vida pública y privada de los salvadoreños.

Hemos mencionado la cifra de quince o más tomos publicados de esta obra enjundiosa que ha merecido elogiosos comentarios en muchos centros científicos y académicos del exterior; pero lo cierto es que no sabemos con exactitud el número de dichas ediciones. Lo que sí

Pasa a la página 41

## Curiosa pregunta histórica

Por Lic. Hernany Miranda

En LA PRENSA GRAFICA del 14 de mayo recién pasado, en la sección "El lector expone...", don Marcial C. Azurdia, desde San Vicente, se refirió a la disputa que tuvo Honduras y Guatemala entre los años de 1920 a 1930 sobre "una faja sin dueño que separaba ambas fronteras... y que la Liga de las Naciones... con asiento en Ginebra... a su juicio se la concedió a Honduras".

Luego el Sr. Azurdia puntualiza que en la obra del doctor Tomás Fidas Jiménez "Toponimia Arcaica de El Salvador" dice en página 120: "Omoa... El Puerto hondureño según documentos históricos citados por autores perteneció a esta República. Fue el puerto que quedaba en la faja de terrenos cedida por el Emperador Iturbide, para que la provincia de Cuscatlán tuviera una salida al Atlántico".

Enseguida el Sr. Azurdia se dirigió a nuestro apreciable historiador Jorge Lardé y Larín para que tuviera la bondad de informar si la faja de terreno mencionada sería la que cita el estimado escritor doctor Jiménez. Naturalmente que también el Dr. Jiménez y don Carlos Orellana, así como Lardé y Larín tienen la palabra para esta acuciosidad histórica que redundaría en beneficio de la Patria.

En esta cuestión de límites nuestros historiadores deberían ser los asesores en nuestro Ministerio de Relaciones Exteriores, pues aportando ellos sus conocimientos rigurosamente comprobados en cuanto a las fronteras patrias, lo que unido al campo legal, nos llevaría a salir triunfantes en una discusión por la cual siempre se

Pasa a la página 27

## El lector expone...

FRANCISCO MORAZAN

De los 18 departamentos de Honduras hay uno que se llama Dpto. Francisco Morazán, en memoria al insigne General Francisco Morazán. Nos damos cuenta que en el vecino país se hace buen uso de ese nombre. Aquí en El Salvador y en el departamento de mi origen, Chalatenango, hay un pueblo con el nombre de San Francisco Morazán. Supongo que al igual que mi persona habrá muchos que ignoran cuándo fue beatificado el General Francisco Morazán. ¿Sería algún sacerdote el que lo beatificó y cómo? ¿Los historiadores podrían informarnos al respecto?

Gerardo Menjivar (Alfaro, San Salvador.

## "DIA DEL MAESTRO"

El homenaje al maestro es como el de la Madre.

Diariamente, ¡cómo vienen a mi mente los recuerdos de cuando me tocó la Escuela "Gral. Beloso" en el alegre Montserrat; el siempre apreciado Dr. Galindo Pohl me entregó 5 casitas para aulas, mientras nos hacia el Grupo Escolar! desde el primer día del mes, en ese entonces lluvioso, los niños hacían reuniones para formar la directiva del homenaje a su "Señorita". El 22, después de los actos en la Asamblea por la imposición de medallas; el magisterio era invitado al Circulo Militar, al "Nuevo Mundo" o un paseo de campo (yo nunca fui pues era el cumpleaños de mi madre) pero en el grupo escolar llegaban los "músicos ciegos" obsecuado de Angélica de Najarro. Angélica de Guerre-

Pasa a la página 27

## De la vida real

¿Dónde está la señora que vende los pollitos? —preguntó una ama de casa a la vendedora de verduras de la "Placita" de Ciudad Delgado—. Creo que ya no va a venir —dijo la vendedora tirando su mirada a un lugar vacío— a ella le secuestraron a su niña de tres años de edad que cuidaba los pollitos. La encontró hace dos días brutalmente asesinada, cerca del balneario La Toma de Quezaltepeque.

El ama de casa al recibir esta respuesta, mentalmente repitió la noticia aparecida el 27 de mayo en LA PRENSA GRAFICA que decía: "(Quezaltepeque). Ayer al mediodía fue encontrada muerta la niña Surgey Nohemy Lucero, de tres años de edad, en la Finca Las Mercedes de esta ciudad..." recordó asimismo la niña de pelo liso y ojos intensamente negros. Cerró los ojos con un entendimiento en el alma, elevó sus plegarias al Supremo y se dijo a sí misma. Si yo tuviera la sensibilidad del escritor español Juan Ramón Jiménez escribiría una prosa a "La Niña de los Pollitos Blancos", así.

—Siempre que iba en busca de verduras frescas, mangos sazonados al sol, mandarinas, fresas, ciruelas o un trozo de carne para mis niños, miraba a la niña dar de comer con sus manitas morenas a la variedad de pollitos blancos, pintados de rojo, verde, azul y café. Ella jugueteaba con ellos ofreciéndoles a los niños de la "Placita" de Ciudad Delgado, un espectáculo digno del quehacer humano.

Hay hombres en el mundo que se han enamorado a primera vista; pero la mujer no comete nunca un error semejante: desde hace meses o ha tomado ya las medidas y tiene todos los antecedentes en la punta de los dedos.

W.H. Crosland

## La importancia de los censos

Por Joaquín Herrera Carías

La Ley Orgánica del Servicio Estadístico Nacional en su Art. 40. dice: "Los campos mínimos de investigación del Servicio Estadístico Nacional, serán: a) Censos: Población, Edificios y Vivienda, Agropecuario, e Industrial y Comercial". Más adelante, la misma ley en su Capítulo III, Art. 120. agrega: "Los Censos Nacionales, serán levantados en las siguientes épocas: a) Población, Edificios y Vivienda: cada diez años (en los terminados en cero); b) Agropecuario: cada cinco años (en los terminados en cinco y en cero); c) Industrial y Comercial: cada cinco años (a partir de 1952, fecha del primero)..."

Los datos que arrojan los censos sirven para encauzar las actividades de un país cualquiera, en una época determinada. Una nación confronta infinidad de problemas de diverso orden: económico, social, cultural, etc., y sólo pueden resolverse sus incógnitas y subsanar sus necesidades si cuenta con cifras verídicas acerca del movimiento de su población, agricultura, industria, comercio, servicios, construcción de viviendas y demás actividades que concurren en su desarrollo integral.

El problema de la vivienda se puede abordar con mayor probabilidad de éxito si se conoce exactamente el número de casas, apartamentos, mesones y demás tipos de residencias que existen en determinado lugar. Los problemas del analfabetismo, desnutrición, salud, transporte, etc., podrán ser mejor atendidos si se sabe cuántos son los habitantes y cuáles son sus características y necesidades. La agricultura puede alcanzar mayor florecimiento si se cuentan con datos exactos sobre los diversos tipos de cultivo, el número de fincas, la clase de tenencia de la tierra; los hatos pueden mejorarse si se tienen cifras reales sobre la clase de ganado, la producción de leche y queso; número de aves de corral, árboles frutales, maquinaria agrícola, etc.

Los últimos Censos de Población y Vivienda se realizaron en 1971 y sus resultados fueron dados a conocer por la Dirección General de Estadística y Censos, a través de sus diferentes publicaciones.

Igual que en 1971, la citada dirección general está empeñada en efectuar

Pasa a la página 41

## Día del Maestro

## Gloriosa fecha de santoral cívico

Por Humberto Perla F.

— I —

Los salvadoreños, con todo beplácito, hemos consagrado días cívicos con la finalidad de robustecer el desarrollo de nuestra personalidad en los amplios caminos del transitar patrio. Para ello abrazamos en nuestra admiración ejemplares acontecimientos históricos y lo mismo, nombres de personas que entregadas al servicio de su pueblo, forjaron virtudes que apreciadas como tesoros de noble valor, vivirán como imitable lección en el espacio y en el tiempo del poema que llega al corazón.

Entre estos gloriosos del santoral cívico está el "Día del Maestro", consagrado el 22 de junio de cada año, por Decreto Legislativo del 24 de abril de 1928 y que fuera promulgado el 9 de mayo, del mismo año, con el publiquese del Dr. Pio Romero Bosque y el Dr. Manuel Vicente Mendoza.

El Día del Maestro revistió a la docencia de una fisonomía estimulante en la vida profesional. Ya ellos no se sintieron solos, fueron objeto de una suntuosa escalada social, al vincularse fraternalmente con los padres de familia y

la responsabilidad en la educación de la escolaridad recibió fortaleza dual. ¡Qué maravilloso! la escuela proyecta su luz a la santidad del hogar y éste es prolongación en la cultura del niño que lo ha de transformar en el perfeccionamiento de una sociedad diáfana y útil.

Al profesor, educador de distintos niveles escolares, al decretarle su día, se tuvo dos finalidades: el desarrollo de la mística que infusa en el corazón del maestro y con ello la Patria se siente feliz y reconoce el ser de cada una de las unidades que integran a la profesión docente, y rendir homenaje al general Francisco Menéndez, que el 22 de junio de 1885 hiciera triunfar la revolución contra el poder ominoso de los que mandan, pero no gobiernan. El Presidente de la República, Menéndez, que el 22 de junio de 1890 fuera derrocado, por fuerzas del mal, aquellas que nuestra historia política guarda silenciosamente y sus tragedias tradicionales han amargado el corazón de nuestro pueblo.

El "Día del Maestro" nació como provincial iniciativa de la sociedad "La Concordia" y fue celebrado en San

Pasa a la página 41

## La Niña de los Pollitos Blancos

Por Miriam de Martínez

Mientras ella daba con sus manitas limpias agua los pollitos que con el sol abrazador, de la "Placita" se sofocaban, su madre ofrecía a las amas de casa los bellos especímenes de la manera siguiente:

—Estos pollitos son a cinco por el colón. Y ya tiene una vacuna.

—Estos son de manteca y valen ₡ 0.30 cada uno.

—Estos últimos son de engorde valen ₡ 0.50 y ya tienen las dos vacunas.

Un día lluvioso de mayo no vi a "La Niña de los Pollitos Blancos", la violencia desatada sin rumbo y sentido, terminó con la vida de tan dulce niña. Su madre enloquecida por el dolor no volvió a la Placita y nunca volvió a ver a la niña de pelo liso y ojos intensamente negros.

¿Dónde estará la niña? ¿Estará jugueteando en el cielo con sus pollitos blancos?

—El frenazo de un vehículo despertó de su sueño a ama de casa, que se ruborizó de su atrevimiento a querer imitar al escritor español. Vio en su mano la cesta de compras. Tocó el zaguán de su casa y se preguntó a sí misma:

¿Qué puedo decirle a mis niños sobre este crimen tan horrendo?

Yo sólo les diré: no les traje los pollitos porque se fue la niña que vendía los pollitos blancos.